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« Nel cordoglio presente , P i e t r a s a n t a si 
accomuna c o n i a g rande a n i m a della P a t r i a 
e con la R a p p r e s e n t a n z a nazionale. Sindaco 
Ricci ». 

Debbo poi comunicare alla Camera che 
anche dalla desola ta vedova e dal ia f ami 
glia di Giosuè Carducci , come dal s indaco 
di Bologna, ebbi v e r b a l m e n t e l ' incarico di 
r ingraz ia re l 'Assemblea nazionale de l l apa r t e 
presa al loro l u t t o . 

Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo presen te l 'ono-

revole A u b r y lo invi to a g iurare . (Legge la 
formula). 

A U B R Y . Giuro. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca: 

In te r rogaz ion i . La p r ima sa rebbe quella del-
l 'onorevole Sant in i ai minis t r i guardasi-
gilli e degli in tern i ; ma t a n t o l 'onorevole 
so t tosegre tar io di S t a t o per la grazia e 
giust izia q u a n t o l 'onorevole San t in i desi-
derano sia ques t a in t e r rogaz ione r iman-
d a t a a domani . 

Segue ora l ' in te r rogaz ione che l 'onore-
vole P a l a rivolge al minis t ro della mar ina 
4 per sapere se e come i n t e n d a migliorare 
la condizione dei commissar i delle Capi ta-
nerie di por to ». 

H a facol tà di r i spondere l 'onorevole sot-
tosegre ta r io di S ta to per la mar iner ia . 

A U B R Y , sottosegretario di Stato per la 
marineria. I commessi delle cap i taner ie di 
por to , come l 'onorevole Pa l a sa, p rovengono 
da amanuens i che erano assunt i in servizio 
senza avere un t i to lo e senza presen ta re 
neanche dei document i scolastici per essere 
ammess i . Tre anni fa , e p r o p r i a m e n t e con 
dec re to del 31 gennaio 1904, il Ministero, 
ade rendo ad invi t i f a t t i anche dalla Camera , 
mise in organico, in p i a n t a stabile, gli a m a -
nuensi , gli avvent iz i delle cap i t aner ie di 
por to , dis t inguendoli^in due categorie . 

Bisogna p r eme t t e r e che quest i avven t i z i 
non avevano che t enu i onorari , v a r i a n t i 
dal le .90 alle 120 lire al mese. I l Ministero 
della mar ina , met tendol i in p i a n t a s tabi le 
nel novembre 1904, li dis t inse in due classi: 
u n a p r i m a a 1800 lire e una seconda a 
1600. : P o i , essendo r imas t i anco ra degli 
a l t r i impiega t i avvent iz i fuori ruolo, col 
successivo decreto del 31 gennaio 1904, au-

men tò il ruolo facendo 20 commessi di pr i -
ma classe e 20 di seconda classe. 

Ciò premesso, r e s t ava la ques t ione di 
p rovvedere al mig l io ramento u l te r iore di 
quest i impiegat i , e a ques to p rovv ide anche 
lo stesso decre to del gennaio 1904, s t ab i -
lendo che quelli f r a g l ' impiegat i , i quali, 
dopo c inque anni di p r ima classe, volessero 
concorrere al pos to di app l i ca t i di porto,, 
dovessero dare un esame adegua to . 

Mi p a r e che con ques to la posizione di 
tal i impiega t i era a b b a s t a n z a n e t t a m e n t e 
defini ta . 'Nè si p o t r e b b e a breve scadenza 
e con t a n t i a l t r i impiega t i che h a n n o biso-
gno di migl ioramento nei loro s t ipendi , 
p rovvedere per il m o m e n t o alla s is tema-
zione di quelli accenna t i da l l 'onorevole Pala . . 
P e r t a n t o mi rincresce, di non poter , per il 
momento , dare nessun a f f idamento all 'ono-
revole Pa la . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Pa la , ha f a -
coltà di par la re per d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

P A L A . La r i spos ta del l 'onorevole so t to-
tosegre tar io di S t a t o per la mar iner ia sarà 
accol ta con un senso di vivo dispiacere d a 
una classe benemer i t a e assai più estesa di 
quella alla quale p rovv ide il Ministero t r e 
anni fa . Le doglianze dei Commessi presso 
le cap i t aner ie di por to sono parecchie e di 
d iversa indole . 

Si dolgono questi impiegat i che sola-
men te una p a r t e di essi sia s t a t a presa in 
servizio, pu re avendo p a r i t à di t i toli , e che 
spec ia lmente s iano s t a t i l a sc ia t i da p a r t e 
anche quelli che avevano i migliori t i toli di 
servizio e di età . E d anche quelli contem-
pla t i dalla piccola r i fo rma del 1904 si dol-
gono della loro posizione economica in 
conf ron to con gli altri imp iega t i delle ca-
p i taner ie di po r to , posizione che sarebbe di 
mol to infer iore alla loro capac i tà , alla en-
t i t à dei servizi p r e s t a t i ed al loro ufficio 
a t tua l e . 

Io comprendo che u n a ques t ione di qué-
sto genere non può essere t r a t t a t a a f o n d o 
in u n a interrogazione: e comprendo le a l t re 
ragioni accenna te dall ' onorevole sot tose-
gre tar io di S t a to per la mar ina , per le quali 
oggi forse non si p o t r e b b e f a r e a l t ro per 
ques t i impiegat i . 

Ma poiché u n a soluzione d iscre ta della 
condizione di questi benemer i t i funz ionar i 
in def in i t iva si dov rà impor re allo stesso 
Ministero, perchè non può essere u n a solu-
zione a d e g u a t a la s i s temazione di soli 20 
di quest i individui , ai quali l ' o n o r e v o l e 
so t to-segre ta r io di S t a to ha accennato , così 


